

唐山市商务局文件

是否同意公开：是

办理结果：A

提案字〔2019〕第2号

对唐山市第十二届政治协商会议第123158号 建议的答复

李立新代表：

您提出的关于“规范市场合法经营解决税收流失问题的建议”收悉，现答复如下：

根据省商务厅等9部门印发的《河北省成品油市场专项清理整治工作方案》(冀商运行字〔2019〕10号)和市委市政府对2019

年大气污染治理工作的部署要求，我市自 2019 年 6 月至年底在全市范围内开展了成品油市场专项清理整治活动。

一、高度重视，全面部署

我市是成品油消费大市，也是空气质量急需改善的城市。全市共有加油站（点）1200 多个，2018 年实现成品油销售 326.9 万吨，其中汽油销售 165.6 万吨，柴油销售 161.3 万吨。

唐山市政府对成品油市场和油品管理工作高度重视，市长丁绣峰在生态环境部《关于对重点区域强化督查定点帮扶发现清洁车用油品管理相关问题进行督办的函》（环督函【2019】42 号）上批示：“请市公安局安排得力力量，九个黑加油站点问题逐一进行调查核实，生态环境、交通、商务、市场监管部门密切配合，依法处理！并溯源追查，及时反馈报告。”

为进一步加强成品油市场监督管理，严厉打击非法违规制售经营成品油行为，促进成品油市场健康有序发展，市政府办公厅专门印发了《唐山市成品油市场秩序专项清理整治方案》，明确了整治目标、整治重点、部门职责、工作步骤、保障措施，为整治活动的扎实有效开展奠定了基础。各县区都成立了由政府主管领导牵头，相关部门参加的专项整治工作领导小组，制定了专项整治工作方案，明确了责任分工，细化了整治措施，量化了完成时限和目标，部门联动，形成合力，保障了整治工作的有效

开展。

二、主要工作

(一) 成品油市场整治工作

一是落实责任，力求实效。各县区建立了县、乡（街道）两级政府责任落实制度，依托网格化管理手段，确保层层压死责任，整治任务分到位。二是协调联动，形成合力。在当地政府统一领导下，相关部门各司其职、密切配合，协调联动、齐抓共管，特别是环安部门对黑加油站（点）经营者依法拘留有力震慑了违法经营者，净化了市场环境。三是加强宣传，营造氛围。各地通过新闻媒体、微信、短信、QQ 平台等多种手段，宣讲政府的整治决心、政策要求；多角度宣讲如何识别合法加油站（点）以及劣质油品对大气污染和机动车造成的危害等，引导广大消费者自觉到合法加油站（点）加油。同时通过公布举报电话，充分调动广大群众参与热情，发挥社会各界和舆论的监督作用，努力营造自觉不用劣质油、积极举报黑窝点的社会氛围。

在整治活动中，商务部门作为牵头单位，积极发挥组织协调作用，以成品油市场管理办公室为依托，结合公安、市场监管、应急管理、交通等 9 个市直单位，建立月例会制度，明确责任，各司其职，密切配合。截止目前，各级商务部门共检查加油站台账 760 多家/次，全部供应国六油品；公安部门打击黑打击黑加

油站点 99 个、黑加油车 122 辆，刑事拘留 34 人，行政拘留 208 人；市场监管部门已抽检 1124 家，抽检覆盖率 100%，共抽检成品油 3677 批次，总合格率 98%。罚没款 273 万元；生态环境部门对全市 213 家加油站进行抽查检测，187 家合格，合格率 87.8%，对油气回收设施不正常使用的 26 家加油站进行查处，下达停业整改通知书。此次专项清理整治动员全社会力量广泛参与，对整治中取缔清除的黑加油站点、黑加油车及停业整顿加油站点、违法违规经营者名单及时向社会曝光，营造良好的群防群治社会舆论氛围，促进成品油市场健康有序发展。

（二）打击黑加油站（点）工作

唐山市公安局联合商务、市场监管、应急管理等部门在全市范围内大力开展打击“黑加油站（点）、黑加油车”专项行动。打击黑加油站点 99 个、黑加油车 122 辆，刑事拘留 34 人，行政拘留 208 人。在专项行动中，公安部门坚持“打防结合、标本兼治”的原则，依法严厉打击整治“黑加油站（点）、黑加油车”，充分发挥派出所优势，收集辖区内案件信息，同时，依托网上巡查、安全检查等工作，汇聚融合内部资源信息，并加强与中石化、中石油等企业沟通联系，拓展案件信息收集渠道，深入排查成品油运输、经营等环节存在的违法违规行为。针对群众举报、摸排发现的案件线索，环安支队逐条组织核查盯办，联合相关部门抽

调精干力量进行突击查处，提高案件侦办效率，形成强大打击声势，确保“黑加油站（点）、黑加油车”发现一起、查处一起、严惩一起，有效净化了成品油市场，减少了油品质量对全市环境质量的影响。

（三）乙醇汽油推广工作

乙醇汽油推广使用工作稳步推进。12月13日，市商务局组织各县区商促部门和中石油、中石化等企业召开乙醇汽油推广工作会议，会上进行了加油站改造的相关培训，调度了封闭运行工作。12月18日，市发改委组织市直各部门召开推广工作协调会，强调各有关部门要进一步压实责任，强化管理，督促成品油经营企业严格履行保供责任。目前，全市5座调配中心已完成改造，正在进行验收工作。中石油、中石化、壳牌加油站已基本完成改造和置换，具备封闭运行条件；社会加油站正在加快置换进度，确保推广工作严格按照时间节点完成。

三、存在问题

一是原油成品油批发仓储经营资格许可取消为市场监管带来新的挑战。根据国务院《关于加快发展流通促进商业消费的意见》规定，原油销售仓储和成品油批发仓储经营资格许可取消。市场主体从事石油成品油批发仓储经营活动，应当符合企业登记

注册、国土资源、规划建设、油品质量、安全、环保、消防、税务、交通、气象、计量等方面法律法规，达到相关标准，取得相关资质或通过相关验收，依法依规开展经营，无需向商务主管部门申请经营许可。二是违法违规行为极易反弹。受经济利益驱使，“黑加油点”、“山寨加油站”、经销劣质油品等行为屡打不止，一些不法分子乱建、滥建加油站点；流动性“黑加油车”随意停放加油，存在巨大安全隐患；无证经营、缺斤少两、掺杂使假等违法违规行为时有发生。

四、下步工作

一是进一步发挥市场监管主体责任，树立常抓不懈、持之以恒的意识，切实加强日常监管。充分发挥组织协调作用，依靠和借助政府的力量，进一步加强与各相关部门的沟通协作，齐抓共管，联合行动，依法维护成品油市场经营秩序。

二是不断加大巡查频率和打击力度，持续保持对“黑加油点站”、“山寨加油站”、销售伪劣油品等违法违规经营行为的高压打击态势，发现一起，查处一起，坚决杜绝违法违规行为死灰复燃。

三是积极探索建设成品油在线监测管理系统。为了彻底整治不法经营，堵住税款流失的漏洞，净化成品油市场秩序，探索建设成品油在线监测管理系统。通过对社会加油站安装摄像和监控

系统，在市中心建立综合监控体系，将加油站现场的实时图像、数据传送到市监控中心，对全市加油站的进货、加油、开票、治安管理等实时监控，为商务、市场监管、税务、公安等部门提供信息，进而达到行业自律、货源管控、计量准确、税收增加、治安及时的效果。



领导签发：王学龙

联系人及电话：贾俊龙 2812768

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市市场监督管理局，市税务局，市公安局